## 以重大项目建设"强引擎" 推进高质量发展"加速跑"

# 市中全面开创活力品质强区建设新局面

记者 于悦 通讯员 裴梦雪 孔雪

### 壮大五大主导产业 引导企业链式集群发展

位于济南市市中区杆石桥街道的中国 铁塔北方数据中心项目,是2019年、2020年 市级重点建设类项目,属于"新基建"七大 领域中的"大数据中心"。项目主体自2019 年8月开工建设,截至2023年1月31日,北方 数据中心一期工程已正式建成运营,应用 服务器、算力服务器、网络安全等IT设备 按规划方案有序割接搬迁部署;二期工程 已进入竣工验收阶段,现正在调试中,预计 2月底正式投入运营

作为中国铁塔云平台全国三大节点之 ,北方数据中心融合遍布全省的13万座 通信铁塔资源,连接超过150万个设备终 端,构建"数据中心+通信铁塔"多维立体 泛边缘算力网络,为以山东为核心的北方6 省提供互联网数据传输、云计算、大数据以 及边缘计算服务,全方位推动政务服务、城 市管理、能源矿产等传统行业领域数字化 转型升级,助力数字济南、数字山东建设, 为国家治理能力和治理体系现代化建设赋 能增效。同时,吸引带动更多上下游企业落 户济南,形成产业聚集效应,助力省、市数 字产业壮大成势。

围绕"现代金融、都市工业、数字经济、 能源互联、高端商贸"五大主导产业,市中 区联合绘制重点产业链图谱,引导企业链 式布局、集群发展。加快打造现代金融示范 区,推动新兴业态聚集成势、金融生态提档 升级;加快打造都市工业样板区,努力闯出 一条工业"回城"的新路子;加快打造数字 经济先锋区,一体推进数字经济、数字机关、 数字政府、数字社会建设,进一步加快数字 经济与现代农业、装备制造、建筑业、图书出 版等实体经济深度融合;加快打造能源互联 网产业集聚区,聚力打造总部经济中心、新 技术研发中心、交易服务中心、能源装备智 造中心"四大中心";加快打造高端商贸品牌 区,重点打造老商埠商圈、特色商圈、优势 商圈,以新模式、新产品、新业态等高品质 供给来刺激、拉动、扩大消费需求。努力使 产业链更完整、产业集群更协同。

### 全力推动"三大战略" 中央活力区打造城市升级引擎

作为省会济南的中心城区,市中区科 学谋划、加快推进济南中央活力区、济南中 央商埠区、山东能源互联网产业集聚区三 大市级战略,全力推动"三大战略"的深化 实施,全力构建城市新形态、释放产业新动



国家大学科技园

抓项目就 是抓发展,大 项目引领大发 展。今年济南 市市中区贯彻 落实全市2023 年"项目突破 年"工作动员 大会精神,举 全区之力加快 重点项目建 设,不断提升 产业发展能 级,推动实现 经济社会高质 量发展。



中国铁塔北方数据中心项目



济南中央活力区效果图

能、谱写发展新篇章

其中,作为"西兴"主战场之一 -,市中区 "跳出市中看市中",做好与全市发展规划 的有机衔接,全力打造了济南中央活力区, 充分发挥地处"中优""西兴""南美"战略交 汇点的地缘优势,串联国际医学科学中心、 长清大学城等板块,以新型城市化为核心 发展力,聚焦产业升级,产城融合,充分带 动区域产业更迭、动能演进,以能源互联、 数字经济、都市工业等为主导产业方向,打 造全省"新型都市工业样板区",为全市城 市升级打造高效引擎,形成东有中央商务 区、西有中央活力区的强省会战略支撑。

在这一区域战略规划中,中央活力区

产业集群项目总占地约21平方公里,以集 聚高端要素和促进产城融合、职住平衡为 方向,重点布局能源互联网、绿色制造、新 材料研发、高端商务商贸等生产性服务业 和高端制造产业,打造产业集聚、生态优 美、宜居宜业的活力之城,带动西部地区加 快振兴,按照"一年打基础、三年见成效、五年 立新城"的总体安排,活力区总投资约520亿 元,5年内初步建成活力品质新城区,集聚总 部型企业200余家,衍生配套企业2000余家, 实现产值500余亿元,贡献税收40余亿元,实 现12万人工作生活,成为"西兴"助推区、 "东强"传导区和"中优"拓展区。

据了解,该项目启动以来,坚持"交通、

产业、生态、配套"一体打造,目前总投资约 166亿的中博领创时代、中移铁通、中德栋 梁工业4.0产业基地等一批重点项目正加 速推进:党杨路-G104立交枢纽等交通体 系加紧打造;活力区中央公园一期工程已 建成并向市民开放,公园内建设了面积 3100平方米的CAZ产业发展促进中心;育 英、南上山等金牌教育资源签约入驻,省妇 幼保健院新院区建设达成框架协议。

### 高精尖项目集聚 跑出经济发展加速度

一直以来,市中区牢固树立"项目为 王"理念,坚持把引进和新上大项目、好项 目作为发展实体经济的重中之重,全面加 快各类项目建设,为经济社会高质量高速 度发展提供坚强支撑。

1月30日,"励新市中 至诚同行"市中 区2023年重点项目签约活动举行,现场与 23个涵盖新能源、医疗、互联网、金融、都市 工业的项目签约,总投资250.42亿元。这 些签约项目无一不是发展前景好、科技含 量高,落地后必将为活力品质强区集聚更 多新动能。

位于市中区兴隆街道的国家大学科技 园未来产业科技创新平台项目就是这样一 个"高精尖"项目,作为2020年度省重大项 目、2019年度省新旧动能转换优选项目,项 目围绕未来能源、未来数字科技、未来生命 健康三大产业,重点打造以颠覆性技术突 破为引领的产业支撑平台,探索从源头创 新到场景应用再到产业集群的发展路径, 最终形成策源在市中、集聚在济南、辐射全 山东的新兴产业创新格局,着力打造引领 市中"二次创业"的先行典范和绿色低碳高 质量发展先行区的样板。

项目落户有山东大学创新药物研究 院、山东未来网络研究院、中石油山东总 部、山东省建筑设计研究院有限公司等优 质项目,借助项目的功能释放,所属园区正 在全力争创国家级未来产业科技园,力争5 年内实现产值突破1000亿元,税收超25亿

良好的投资发展环境才能引来更多优 质的企业,为多措并举打造一流营商环境, 市中区还立足产业基础,发挥资源优势,着 力打出一套引进与挖潜、拓展与培育相结 合的"组合拳",深入开展"暖企、助企、兴 企"行动,构建起了便捷高效的政务环境、 竞争有序的市场环境、公平公正的法治环 境和开放包容的人文环境。

当前,市中区已进入了全面加快高质 量发展的关键期,依托重大战略、重大产业 和重大项目,市中区将不断跑出发展加速 度,开创活力品质强区建设新局面。

编辑:武俊 组版:颜莉

### 六里山:环境治理"我先行" 守护成果"靠大家

"乱堆乱放"不仅影响市容市貌 破坏辖区环境,还对居民出行及生 活带来较大的安全隐患。为此,济南 市市中区六里山街道城管委组织工 作人员针对辖区内的生活区、商业 区及办公区出现的"乱堆乱放"问题 讲行集中治理。

工作人员对辖区内的重点区域 进行细致、全面摸排巡查。在清理过 程中,坚持以"宣"为主、以"治"为 辅,耐心向居民讲解"乱堆乱放"对 辖区环境带来的危害,劝导居民自 行清理,对无责任人或责任人清理 困难等情况,城管委加派人员帮助 一步,街道城管委将加强辖 区环境治理工作,与居民共创干净 整洁文明和谐的美好家园

(吴仟重)

### 齐鲁晚报·齐鲁壹点 服务电话

客户部: 85196192 85196239 汽车事业中心: 85196533 房产事业中心: 85196379 健康民政新闻事业部: 85193749 教育新闻事业部: 85196867 财经新闻事业中心: 85196145 产经新闻事业中心: 85196807 风尚齐鲁全媒体中心: 85196380 文旅全媒体中心:85196613 地方事业部: 85196188 招聘、分类广告部: 85196199 视频中心: 82625465

互联网与科技事业部: 85196382

大数据中心: 82625452

山东省临沂市河东区汤河镇 干屋村刘继卫和陈玉华夫妇干 2009年3月20日在汤河镇于屋村村 西路边捡拾一名女性弃婴,取名关 刘子愉,自行抚养至今,捡拾时年 龄约为三天,用一床红色的小花被 包裹,包被子的线是红色,包裹里 一个奶瓶,无其他物品及文字 请孩子的亲生父母其他监护人或 知情人与山东省临沂市河东区汤 河派出所宋警官联系,电话

19853181853。 É



## 地震发生时如何自救



### 1.家住平房怎样避震?

尽量保护头部,如有可能,可以冲出 房屋外到空旷的地带。如果来不及,就在 坚固家具下暂时躲避,再伺机快速转移 到户外安全处。

### 2.家住楼房怎样避震?

室内较安全的避震地点有坚固的桌下或床边,低矮、坚固的家具边,开间小、 有支撑物的房间,如卫生问、厨房、储藏

室等 3.在学校怎样避震?

正在学校上课时,要在教师指挥下 迅速抱头,躲在各自的课桌下。或有组织

地迅速撤离教室,到安全的地方。 4.在公共场所怎样避震? 听从警察或现场工作人员的指挥, 不要慌乱,不要拥向出口;要避免拥挤,

### 5.开车时怎样避震?

在确保安全的情况下,尽快到开阔 地靠边停车,注意保持车距,留在车内。 不要把车停在立交桥、高楼等建筑物下 大树旁或电线电缆下

### 6.在户外怎样避震?

就近选择开阔地避震:蹲下或趴下 以免摔倒。不要乱跑,避开人多的地方 不要随便返回室内

### 7.在矿井怎样避震?

井下矿工应熟悉安全通道,迅速有序 撤离掌子面,但不可拥挤,因为掌子面处 或竖井出口处有时支护差,临空面暴露 多,一经振动可能塌落,造成人员伤亡

### 8.在野外怎样避震?

避开山边的危险环境;避开陡峭的 山坡、山崖、陡崖,以防山崩、地裂、滚石、 滑坡、泥石流等